

东风街道关于印发安全生产、消防安全全员包保责任制方案的通知

[bookmark: _GoBack]街道各科室、各社区居委会：
为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，坚决贯彻执行《安全生产法》中关于"三管三必须"的指导要求，依据《龙子湖区安全生产全员包保责任制暂行方案》，进一步完善安全生产监管责任体系，夯实安全生产基层基础，遏制各类安全事故在我街道发生，结合我街道安全生产、消防安全工作实际，特制定本方案。
一、目标任务
严格落实“三管三必须”和“谁主管谁负责”的要求，构建横向到边、纵向到底、责任明晰、层层包保的安全生产、消防安全网格化监管责任体系，持续开展安全生产隐患大排查大整治，加强全主体、全链条、各环节精准治理，切实守住不发生安全生产事故的红线，确保全辖区安全形势稳定。
二、主要内容
(一)包保分工
为确保安全生产、消防安全各项工作落实到位，街道建立安全生产、消防安全网格化责任体系、实行包保责任制。
1.督查组
组  长：孙登红（东风街道党工委书记）
副组长：傅德府（东风街道党工委副书记、办事处主任）
督查组负责统筹协调全街道安全生产、消防安全工作，针对日常巡查和存在的各类问题，督促责任社区及包保组人员整改提升。
 2.包保组
（1）责任点及街道包保部门：
东风社区（财务科）  
勤俭里社区（党政办公室）
包保责任人：施万军（东风街道人大工委主任）
（2） 责任点及街道包保部门：
官塘社区（城市管理办公室）  
向湖社区（征迁办）
望山社区、望湖社区（平安建设办公室含司法所人员）
包保责任人：曹廷（东风街道党工委副书记、纪工委书记）
（3） 责任点及街道包保部门：
绿地花都社区（社会事务办公室再就业）  
国富街社区（财税服务中心）
包保责任人：朱莹（东风街道办事处副主任）
（4） 责任点及街道包保部门：
蓝湾社区（社会事务办公室卫健）  
名都社区（社会事务办公室民政）
包保责任人：张家园（东风街道党群服务中心主任）
（二）包保内容
1.街道包保社区主要内容
（1）传达并督促社区贯彻落实上级文件精神，针对本辖区实际，定期组织社区召开专题会议研究部署安全生产监督管理工作。
（2）监督检查社区建立、健全安全生产、消防安全责任体系，明确和落实社区一把手领导责任、属地管理责任。
（3）督促指导包保社区定期开展各类安全隐患排查和安全知识宣传。
（4）督促社区采取有效措施切实做好重要敏感时期的安全生产、消防安全工作。
（5）帮助社区协调解决安全生产、消防安全重难点问题。
2.社区书记和网格员包保的主要内容
（1）贯彻落实上级文件精神，针对本辖区实际，定期召开专题会议研究部署安全生产管理工作。
（2）建立健全安全生产、消防安全责任体系的落实，社区书记领导责任和属地管理责任。
（3）切实做好重要敏感时期安全生产、消防安全工作。
（4）通过张贴宣传标语、海报、广播、微信网格群等多种形式向辖区居民开展安全生产宣传教育，建立安全生产、消防安全宣传长效机制。
（5）定期开展各类安全生产、消防安全隐患排查工作，对排查出的安全隐患，即查即改、立行立改、对账销号。
三、工作要求
(一)明确职责。按照区、街道要求，明确责任，分级负责、分工负责，建立起切实有效的安全生产“包保”责任制。街道各科室要结合各自职责，做好业务指导。
(二)扎实行动。要在对所“包保”社区的安全生产、消防安全情况进行摸底清查的基础上，通过听取汇报、现场检查、明查暗访、接受群众举报等多种形式，掌握详实的第一手资料，发现问题及时解决，预防事故发生，确保“包保”工作取得实效。
(三)严肃责任。要将开展包保工作与属地管理相结合，街道包保领导加强与被包保社区的联系，每月应至少一次前往包保社区开展工作指导检查，推动落实各项安全防范措施。社区包保干部、各网格员要加强对辖区单位、居民检查力度，确保“包保”工作有效运行。街道将定期对包保情况开展调度，对于落实包保责任不力、发生安全事故的追究责任。
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